

EN JEREZ.

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

El Guadalete

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Miércoles 10 de Septiembre de 1902.

Núm. 14.559

Año XLVIII.

El Guadalete

España y la América latina

UN ARTICULO DE «LE FIGARO»

Publica el importante periódico parisiense «Le Figaro» un artículo que parece confirmar lo que ya se decía con referencia a ciertas noticias del corresponsal en París del «Times», en que se hablaba de la unión de los pueblos latinos.

El artículo de «Le Figaro» se titula «España y sus hijas», las hijas de España son las Repúblicas sudamericanas.

Creo «Le Figaro» que la pérdida de Cuba ha influido no poco para la aproximación de las naciones de raza española.

Mientras Cuba se hallaba en poder nuestro, recordaba constantemente a las jóvenes Repúblicas sus antiguas vejaciones, pero al sernos arrebatada por otra raza, desapareció el obstáculo, y la fibra sensible de los sentimientos hereditarios vibró en ellas.

Definitivamente arrojada de las posesiones—dice—debilitada y empobrecida, España tuvo la gloria de volver a entrar en el corazón de sus hijas.

Ciertamente, ninguna de ellas piensa enagarrar la más pequeña porción de una independencia laboriosamente conquistada y celosamente defendida. Las nacionalidades, creadas a la voz de un Bolívar, continúan desarrollándose sin trabas. Pero, por cima de las nacionalidades, la raza ha recobrado su unidad y la ha proclamado.

Y comparando luego la unión espontánea de las razas latinas con la de los imperios anglo-sajones, exclama:

«Es un hecho grandioso la aproximación de 63 millones de hombres que hablan la misma lengua, profesan la misma religión, tienen las mismas leyendas y viven del mismo espíritu. En nuestros días, semejantes aproximaciones han ejercido su influjo sobre la marcha de las cosas, y las consecuencias han sorprendido al Universo. Jamás se han verificado bajo auspicios tan favorables. En el imperio británico, los franceses de América y los holandeses de Africa forman elementos distintos, cuyo concurso es leal, pero cuya personalidad subsiste entera. Ninguna función es realizada por este concepto; el Cabo y el Canadá serán siempre Estados mixtos. La India es un factor más heterogéneo aún, y aún cuando los Hindú no representan en la dirección del imperio sino un papel en cierto modo negativo, sus progresos dependen en gran parte de su prudencia y su fidelidad. La diversidad de confesiones religiosas es extrema; la de formas políticas, vista de cerca, no es menor. En frente del mundo anglo-sajón, que parece tener en su variedad una elasticidad singular, el mundo español se dibuja en perfecto contraste. Una feliz proporción revelase en el reparto de sus fuerzas: el equilibrio no está amenazado ni por la madre patria ni por ninguna de sus hijas. El sello nacional se percibe en todas las cosas: Madrid, Méjico, Santiago, Buenos Aires, Lima, son otras tantas metrópolis de un común españolismo. Todo está atrasado; pero todo progresa en ellas de una manera uniforme. Comercio, creencias, educación, gobierno, literatura, ciencia, el conjunto de la vida pública y privada, dan la impresión de un trabajo débil, pero armonioso; de un desarrollo lento, pero simultáneo.»

Señala como peligros para esta unión, las luchas intestinas, siempre odiosas, la sombra arrojada por los Estados Unidos con sus doctrinas de Monroe, y el Brasil, introducido como cuña en el seno de la América española, y presa fácil para la colonización europea. Y sintetiza, por último, la idea total del artículo, con el siguiente párrafo:

«Si el Rey de España tiene menos súbditos que sus antepasados, tiene muchos más compatriotas, y el destino le ha erigido en el más elevado representante de una de las mayores razas del mundo civilizado; la primera por el número, casi la primera por la ilustración.»

Flamenquismo y modernismo

Las naciones vecinas y limítrofes nuestras, de inmemorial no tienen exacta idea de este país en que vivimos. He tenido ocasión de leer, más de una vez, periódicos y revistas francesas, y al tratar de nuestros hábitos y costumbres populares desbarran de un modo lastimoso. El inglés conoce perfectamente la posición de todas nuestras plazas fuertes y aún de

todas nuestras ciudades populosas. El alemán sabe al dedillo las producciones de nuestro país, el sistema que domina en nuestro cultivo agrícola, en nuestra mecánica industrial, en nuestra minería y en nuestro comercio en general. El francés está al tanto de nuestras explotaciones ferroviarias, locomóviles y aún marítimas. El italiano sabe los puntos que calzamos en el arte pictórico, en el plástico y en el musical. Pero en los demás aspectos bajo los cuales cabe considerar a un pueblo, nadie nos conoce.

Para todas las gentes que únicamente nos conocen de oídas, nosotros somos una reunión de tribus más o menos montañesas que nos asesinamos por un quitame allá esas pajas; que robamos por precisión cuando somos pobres y por afección si somos ricos; que no tenemos más argumentos que la navaja, ni más ley que el bandidaje, ni más esparcimiento que los toros, los que nos dominan hasta perdernos por ellos. Nuestras mujeres son manolitas en su inmensa mayoría según el criterio extranjero, nuestros hijos se dedican a la pelea, cuyo ejercicio les entretiene constantemente.

No se crea que exagero; las frases que he transcrito son copiadas de artículos de periódicos o de revistas extranjeras, si no publicadas estos días, de época no muy remota.

De error tan lamentable tenemos nosotros la culpa. Aquí no sólo asistimos con el aplauso más entusiasta a los toros, a los cañes flamencos, sino que ciframos nuestro gusto en hablar, vestir, andar y vivir como esos flamencos que tanto nos enaltecen. Y con tan menguada fama y tendencia hemos vivido el pasado siglo XIX.

En cuanto a nuestra fama de ladrones, entiendo que por más que sea el número de éstos más crecido en nuestro país que en otro, no creo que sea la mayor cifra la que nos defina, sino nuestro modo de ser abandonado y poco amigo de la justicia.

Nuestro país es por naturaleza contrario a todo lo que sea administración y justicia; es el único en donde el representante de ella es mal visto y a priori mal juzgado. Aquí a sus dependientes los hemos afeado con los nombres más satíricos y ya tradicionales; de antiguo que no los hemos dejado de gillilas, corchetes, sabuesos; después les llamamos guindillas; por fin hoy polizontes, apéndice, satélites; y claro, llega un extranjero a nuestra tierra; es objeto de una ratería, ve el poco ascendente que entre nosotros tienen los policías; y concluye en que no tenemos ni queremos administración de justicia, siendo todos unos ladrones y guardias, y por tanto evidenciándonos ladrones de verdad. Y esto es la consecuencia inmediata del flamenquismo; el flamenco no gusta de tratos con la policía; necesita de la justicia para obtener su derecho; cuando quiere aquélla, se la toma por su mano; si necesita regular el segundo, se basta y se sobra el solo... y este es el mal.

Pero aún hay otro peor, que va creciendo cada día más. El flamenquismo tenía de bueno que no llegaba más que a la camisa interior; más adentro, el hombre, generalmente, pensaba como los demás y era como otro cualquiera; pero ahora nace la escuela cuyo ideal es la novedad más extravagante, cuyo arte es el dibujo más groseramente contorneado, la música más sincopada y exótica, y cuya filosofía es una rabiosa afición a todo lo nuevo y a todo lo estemporáneo; en una palabra, la escuela modernista.

José M. ZAPATER.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Más aerostación. — Coincidencias. — Lo que son. — Aerostación Schley. — Siempre torcido! — Arriba y abajo. — Cuerdas caras. — ¡A volar!

Entre las personas que siguen de cerca el movimiento científico europeo, ha llamado últimamente la atención el hecho de haber dado a la publicidad el ingeniero canadiense Mr. Schley sus planes y proyectos, realizados después de incansables estudios desde 1887 a la fecha y que tienen por objeto lograr la completa resolución del intrincado problema de la navegación aérea.

Lo que ha despertado la mayor curiosidad entre los hombres de ciencia, y ha hecho que a esta cuestión se le conceda un grandísimo interés, ha sido las coincidencias que según los iniciados en estos secretos, aparece entre los proyectos del ingeniero del Canadá y del famoso inventor francés Mr. Santos Dumont, máxime si se tiene en cuenta que los proyectos, y aun los ensayos de Schley son anteriores a los del aeronauta brasileño, si bien cabe duda que Dumont desconoció hasta ahora los trabajos de su colega.

Estas coincidencias han sido siempre con excelente augurio en la historia de los descubrimientos humanos, y ojalá lo sean ahora también, porque prueban y demuestran que se marcha a la resolución del problema por un buen camino, y ocurre en ellas lo mismo que si dos personas a quienes se dan iguales datos o sumandos, obtienen separadamente, sin verse, oírse, ni ponerse de acuerdo, una misma cifra total, una misma suma: es

ta, al coincidir, será la prueba, el comprobante, la confrontación de ella.

Pues esto ocurre con los descubrimientos cuando dos sabios coinciden. No hay temor de que el uno haya copiado al otro, eso son suspicacias y recelos que no caben en el leal y serio terreno de la ciencia.

Dumont y Schley, marchando al mismo fin, pueden estar seguros de que nadie les ha de echar en cara sus coincidencias.

Pero si en cuanto al mecanismo principal ambos proyectos apenas si se diferencian en nada, en cambio en su aspecto exterior se observan muy grandes entre uno y otro modelo.

Conocido ya y vulgarizado el último globo de Santos Dumont, diremos algo del de Schley, que es mucho menos conocido.

En primer lugar su forma elipsoidal es mucho más prolongada por los dos extremos de su eje que en el globo francés y esto le hace asemejarse, más todavía a la forma que se aproxima a dos conos unidos por su base y que se ha dado en llamar la forma de un cigarrillo.

Otra particularidad muy significativa en el globo a que nos venimos refiriendo es la de que lleva doble cubierta envolvente; si bien la de dentro es mucho más fina, con el objeto de que no se duplique el peso del globo como casi ocurriría si ambas tuviesen igual densidad. El espacio de separación entre una y otra es el de unos noventa centímetros, siendo la longitud total del globo, al exterior, la de 19 metros por una altura en su radio mayor de cinco metros.

La impulsión, que la recibe de acumuladores eléctricos, en lugar de gasógeno ni otro motor análogo y siempre peligroso para una vecindad tan expuesta, como el hidrógeno, se produce por medio de un juego de ocho pelotas combinadas alternativamente, y el descenso se regula por medio de válvulas especiales, aparte del antiguo procedimiento de los lastres.

Los ensayos y experiencias que de este nuevo globo se han hecho en Calbour (Canadá), aseguran que han dado excelentes resultados, llegando a alcanzar el aerostato velocidades muy considerables y yendo contra viento. Lo que se ha echado de ver desde luego en el aparato Schley, ha sido su falta de horizontalidad. Su estabilidad es perfecta, si, sin que haya el menor riesgo de que el globo, propiamente dicho, se invierta, como le ocurría en los primeros ensayos, pero en cambio permanece en una oblicuidad que a veces llega a ser alarmante formando ángulos agudos con el plano del terreno.

Esta dificultad, que no deja de ser más grave de lo que parece, piensan Schley y James Stock (que es quien ha construido el aerostato con arreglo a los planos del primero y bajo su inmediata inspección) evitarla de una manera casi absoluta, valiéndose para ello de un juego de contrapesos que para evitar complicaciones en la maquinaria exterior pueden permanecer ocultos y perfectamente disimulados dentro de la misma tela, en el espacio que media entre los dos y colocados en los dos extremos.

La fuerza ascensional en este globo es muy pequeña y esto que parece una mala condición del mismo, es, por lo contrario, una muy recomendable, pues la rápida elevación de estos aparatos, es siempre muy molesta, llegando a dificultar la respiración del aeronauta y ocasionando presiones muy rápidas por la diferencia de presión atmosférica en las cubiertas envolventes, las que muchas veces se cuartean o llegan a romperse.

El descenso, por las mismas razones (que no son otras sino la forma especial del globo) se verifica también con igual suavidad y de este modo el rozamiento de las distintas capas del aire sobre la superficie de la tela del globo es mucho menor que en otros modelos, incluso en el de Dumont.

El peso total del globo es muy pequeño y su coste resulta cerca de una mitad menor que lo que cuesta la construcción de un globo Dumont.

Para terminar daremos un detalle: las cuerdas que sostienen la barquilla son fuertes cordones trenzados de seda, habiéndose así escogido por su resistencia y propensión aisladora a la electricidad. Tal es el nuevo modelo; que como se ve, anda muy cerca de haber resuelto el problema de la aerostación, ya casi solucionada.

Dentro de poco volaremos; sin perjuicio de que haya también algún globo que vuele en el espacio, con su detonación correspondiente.

DOCTOR TRAVELLER.

Investigaciones sobre el cáncer.

Ha publicado la Gaceta una circular de la Dirección general, donde se solicita el concurso de la clase médica española para que responda a un Cuestionario, destinado a ilustrar cuestiones sobre el cáncer, para lo cual se remiten hojas adecuadas a los profesores, quienes las devolverán en su día a la Dirección general de Sanidad, la cual las entregará a una Comisión de cirujanos, ya designada, para que ésta deduzca conclusiones,

que serán remitidas a Alemania, iniciadora de esta investigación. La Comisión la componen los distinguidos profesores Usatiz, Bravo Coronado, Cervera, Jiménez, y con ellos el doctor alemán Hans Leyden, médico de la Embajada alemana en Madrid.

Esta investigación marca un procedimiento nuevo de estudio, que supone el concurso de pueblos cultos y de instituciones profesionales organizadas y celosas, sin cuyos requisitos nada podría intentarse y menos hacerse, y aunque en España está aún la clase médica en fase atrasada en cierta clase de organización social, por la cual no haya modo de requerir, en un momento dado, y con general conocimiento de todos sus profesores, un servicio de esta índole, en la confianza de que ha de prestarse completo, como se demanda y necesita, sin embargo, confiamos que no faltarán esta vez primero, que la mayoría de los profesores, si todos no fuese posible, se enteren del Cuestionario, y segundo, que todos los que se enteren cooperen de buen grado al nobilísimo pensamiento de realizar lo que se pide, mandando sus datos.

Como no sirve de nada la Gaceta para una difusión de este conocimiento, la Dirección de Sanidad ha mandado tirar ejemplares de la circular y procurará, por medio de la Prensa y de los Colegios Médicos, hacerla llegar a manos de todos los profesores, en la esperanza de que responderá quien tenga en su clientela casos de la enfermedad.

Realmente el procedimiento más breve, perfecto y seguro sería el de utilizar los Colegios Médicos, si éstos se hallaran constituidos en todas partes, y si reclutaran todo el personal de profesores. Así constituidos, sería muy fácil en una semana obtener de la clase médica entera una información exacta y completa, que hoy no se puede realizar, porque los profesores que viven sin relaciones y sin periódicos, y de éstos hay muchos en España, no pueden aportar su contingente por falta de identificación con el general concurso. De todos modos, de creer que la propaganda que haga la Prensa, toda, y singularmente ese número considerable de boletines oficiales de Colegios que ya hoy existe, facilitará la obra acometida por la Dirección y dejará a nuestro país en situación airosa en el intento emprendido.

NUEVA ALHÓNDIGA

Alemania, dando una aplicación excelente al principio cooperativo, y como acción comercial derivada de su extraordinario progreso agrícola, ha inventado el Kornhaus o casa del trigo.

En el se reúne la cosecha de un término municipal, de un partido judicial, de una región acaso, que es transportada a la panera colectiva, donde entran su trigo todos los labradores que desean depositarlo, mediante un ligero derecho de balanza y almacenaje, hasta el momento propio para la venta.

Por razones fáciles de colegir por quien haya cultivado trigo, el depósito se verifica tan pronto como se ha hecho la recolección. Si el labrador necesita dinero, el Kornhaus le compra el cereal al precio del día, en la mayor parte de los casos se limita a anticiparle algunos fondos, con la garantía del trigo depositado; una vez almacenado el grano procede a limpiarlo, cribarlo y verificar su clasificación para darle mayor y más apropiado valor comercial.

Como en Alemania abundan las sociedades cooperativas de consumo, a ellas van a parar las tres cuartas partes de los trigos de los Kornhäuser.

Como se ve, suprimen los intermediarios, ahorran al propietario los gastos de paneras, tienen locales apropiados a la higiene del trigo, son institución de crédito, verifican a máquina varias operaciones, y además están sindicadas entre sí para operar las ventas a los precios más convenientes.

Tan prácticos son sus resultados, que las Cámaras prusianas han votado un crédito de cinco millones para favorecer el establecimiento de nuevos Kornhäuser, y el gobierno de Baviera concede a los promovedores de dichos establecimientos anticipos de fondos a reembolsar sin interés por pequeñas fracciones. El número de Kornhäuser llega ahora en Alemania a 120, de los cuales 30 están en Prusia, 20 en Sajonia, 65 en Baviera y 15 en Wurtemberg.

DE RE FESTIVA

ALIANZA MASCULINA

Digan lo que quieran los enemigos más

FUERA DE JEREZ.

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50
ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

Núm. 14.559

ó menos acerbos del feminismo, es lo cierto, que éste va de día en día ensanchando su círculo de acción, limitándose, no ya a la propaganda moral de sus ideas, sino también a la material.

Y esta revolución progresiva, se va extendiendo indudablemente, como una inmensa ola que todo lo envuelve.

Si las defensoras del feminismo en Yanklandia supieran que la patria de doña Concepción Arenal, Fernán Caballero y doña Emilia, entre otras, va progresando en los dos órdenes indicados, y si no véase la muestra:

En el orden material, España adelanta a otras naciones más civilizadas, — el feminismo se entiende, — y ya se hace necesaria la gran alianza nacional del sexo fuerte o feo.

Si, señores, hay que alarmarse; la estadística lo comprueba.

Porque en nuestro país no tenemos muchas licenciadas en filosofía, letras o cualquier otro ramo del saber humano, pero en cambio, no somos de los más atrasados en cuanto a tener buen número de licenciadas... de galera.

Desde Higinia Balaguer, contemporáneos, — hasta Vicenta Gómez, la autora del último crimen cometido en la villa del Oso y del Organillo, como dice el ilustre Mariano de Cavia en uno de sus saladísimos artículos; desde la Higinia a Vicenta, repito, incluyendo a la celebrísima Cecilia, nos demuestra la estadística de la criminalidad feminista, — o como si dijéramos, del feminismo varonil, la necesidad apremiante de una Liga masculina, para hacer frente a los progresos del sexo semifuerte, y de la que me declaro entusiasta partidario.

En esta alianza entrarían los celibes tímidos a la vez que libidinosos, los maridos de tercer orden, o mejor llamados, sufridos, y la gran masa neutra de solteros, casados y viudos, sin distinción de clases, que miran en algo, siquiera sea en la cuarta o quinta parte, lo que le vale el pellejo.

Así, pues, con una buena organización, podríamos reinos de las novias vengativas, mujeres turiosas, criadas bien puestas de músculos, y hasta ¡oh pavor! de las suegras bigodudas y terribles!!!

Y conste, lo declaro con franqueza, que soy egoísta, y con tal de ver a mi respetable mamá política impotente para dominarme, me creo con alientos harto sobrados para llevar adelante empresa de tamaña magnitud, contando, desde luego, con la cooperación de mis pacientes conciudadanos.

¿Qué tal mi idea?

Ahora el sexo semi-débil tiene a palabra.

CARAMINAL

La pepita en la lengua

DE LAS AVES DE CORRAL.

Con el nombre de pepita se conoce una enfermedad de las aves de corral, que consiste en cierta callosidad que se les forma en la punta de la lengua, impidiéndole la alimentación, languideciendo y hasta causarle la muerte en la mayor parte de los casos.

Las mujeres de nuestro campo creen, por lo general, que el requisito indispensable para la curación consiste en arrancar al ave la callosidad, y háciéndola tragar, esta creencia es absurda pues el mal es producido por una afección estomacal que se refleja en la lengua, cuya punta, que generalmente es de naturaleza córnea más o menos pronunciada, se endurece, de donde se deduce que el arrancar la callosidad lejos de producir bien, ocasiona un mal, porque en la mayor parte de las veces sobreviene a consecuencia de esa operación una hemorragia y el animal no tarda en morir.

Tratamiento. — Es muy conveniente, ante todo, purgar las aves atacadas y no ocuparse de la lengua, pues así que cesa el desarrollo interior va también desapareciendo la dureza de aquel órgano.

Como medidas preventivas, muy que aconsejar que se tenga siempre bien limpios los depósitos donde beben las aves, y como tratamiento local limpiar perfectamente la lengua con una disolución de 100 gramos de agua y 50 centigramos de sulfato de zinc, en último caso, si la punta de la lengua llega a ulcerarse, se le cauterizará con miel y ácido clorhídrico ó nitrato de plata.

DE CADIZ

La guardia civil del Portal da cuenta de haber perecido ahogado en el muelle



Anuncios de Interés

ACADEMIA DE BELLAS ARTES

DE SANTO DOMINGO

DE JEREZ DE LA FRONTERA.

(FUNDADA EN EL AÑO DE 1878.)

Alameda de Cristina número 4.

Del 15 al 30 del corriente mes, de ocho a nueve de la noche, queda abierta en la Secretaría de esta Sociedad la matrícula para las clases nocturnas de dibujo de Figura, del Antiguo, del Natural, de Paisaje, de Adorno, hasta estudios superiores Lineal, Topográfico, Geográfico e Hidrográfico, elementos de Aritmética y Geometría, Modelado en barro, Vaciado en yeso, Talla en madera y Escultura de Ornamentación.

El derecho de matrícula para cualquiera de estas clases será de CINCO PESETAS, pagaderas por mitad, en dos plazos, el primero en el acto de la inscripción y el segundo en la primera quincena de Diciembre, con más 10 céntimos del timbre móvil por cada papeleta de matrícula, pudiendo los que así lo deseen abonar dicha cuota en una sola vez al hacer la inscripción.

Asimismo queda abierta la matrícula para la clase especial de Señoritas, comprendiendo la enseñanza dibujo de Figura en toda su extensión hasta copia del Antiguo y dibujo de Adorno con aplicación a las labores propias de la mujer, ampliándose hasta Composición y Colorido si a juicio del profesor hay alumnas en aptitud para ello.

Los honorarios que han de satisfacer serán de CINCO PESETAS por mensualidades anticipadas y las horas de estudio de ocho y media a diez y media de la mañana, durante las cuales podrán permanecer en el local de la clase las personas que acompañen a las alumnas.

También se establece una clase especial de dibujo aplicado con la extensión que exigen los programas de las diversas preparaciones para el ingreso en las carreras especiales tanto civiles como militares.

Las horas para dicha clase serán de dos a cuatro de la tarde y los honorarios 15 pesetas que se abonarán de igual modo anticipadamente.

En general, el curso académico principiará en 1.º de Octubre próximo, terminando el 31 de Mayo del año venidero, siendo todas las clases diarias y por dos horas.

Jerez de la Frontera 9 de Septiembre de 1902.—El Vicedirector, José Camacho.—El Secretario, Antonio Palomo.

Paris-Jerez.—Por traslado, esta casa realiza todas las existencias, mas un grandioso surtido de efectos electro-plata, con 25 por ciento de rebaja.—Precio fijo.

PERDIDA.—La de un libro de rezo con filo dorado, que se extravió el Domingo de la calle Por-vera a la villa de D. Juan León. La persona que lo entregue en la Por-vera 34, principal, o en la villa de dicho señor, se le gratificará.

SE arrienda el piso principal de la casa calle Asilo, núm. 4. En la misma casa darán razón.

SE vende lana para colchones a 20 pesetas los 11 1/2 kilos en el recreo de La Alayala, desde las doce de la mañana a las cinco de la tarde, todos los días hábiles.

Importante.—Se compran papeletas de la sección de alhajas del Monte de Piedad y de la Agencia de Préstamos La Favorita.—En la Tornería núm. 14 informarán.

UVAS.—Se preparan para la exportación con envase adecuado para su buena conservación. Diríjase a Manuel Gamboa Ramírez, Sol número 25, Jerez.

FARDILLOS DE COLORES de diferentes formas y tamaños, fabricación alemana, se venden a alquilar para la próxima Feria.—Santa Rosa 12 y Rosario 9.

Se arrienda la casa del jardín de la plaza de la Encarnación, adecuada para colegio ó academia ó para oficinas.—González Peña, núm. 8, principal, darán razón.

REALIZACION.—Ultimos dias de venta de muebles y otros efectos.—Medina 31, pral.

SE vende paja de trigo inmediato al kilómetro 10 de la carretera de Jerez a Trebujena, a 15 pesetas la carrada. Los vales se recogerán en la calle Francos núm. 36, de diez a doce.

SE alquila el piso principal de la casa calle Justicia núm. 7, con lavadero y azotea independiente. Darán razón, Eguit 21.

PIANOS y armoniums.—El antiguo y conocido afinador y constructor de pianos Enrique Terzi Piazza, ofrece sus servicios a muy económicos precios a todas las personas que lo deseen.

Compre y afina armoniums, pianos de marmoles, armoniums y toda clase de instrumentos de cuerda. Hace bordones para pianos y los vende sueltos ó colocados y afinados.

Tiene voces para armoniums, afinados en su tono muy económicas.

Se vende un piano excelente en muy buen estado, en precio ventajoso. Se puede ver desde las doce de la tarde en adelante en su taller de reparaciones de instrumentos calle Santa María número 17.

Las personas que deseen de sus servicios pueden dar aviso por escrito, depositando la carta en el buzón que hay en el segun.

LA ATONIA, LA INERCIA, LA DEBILIDAD

Son los efectos de la parálisis en las manifestaciones externas apreciados a simple vista. En la parte interna cuando se aprecian. Cuando viene la catástrofe, cuando no existe remedio. ¿Qué es la vida? La sangre en su perfecto estado de nivelación. ¿Falta alguno de sus componentes? pues la muerte es rápida é inmediata.

¿Cómo se consigue la sangre pura, fresca y rica en glóbulos rojos? Pues renovándola diariamente con el agua ferruginosa de LAS PILETAS, único y exclusivo elemento de vida.

Caja de 12 botellas de a litro, 1000 PESETAS.

LOS PEDIDOS AL ADMINISTRADOR DE LAS PILETAS, TRASBOLSA 19 Sanlúcar de Barrameda.

JEREZ EN EL BOLSILLO.

GUÍA ECONOMICA DE 1903. AÑO IV. TIRADA, 5 000 EJEMPLARES

Se admiten anuncios para esta utilísima Guía a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Description of ad type and Price (Ptas.). Includes rates for one line, with illustrations, and special rates for telegrams.

Se ruega al público facilite datos y la rectificación de éstos para la mayor exactitud, en la Administración de la Guía, Compás, 2.

Instituto General y Técnico DE JEREZ DE LA FRONTERA.

CONVOCATORIA DE MATRÍCULA La matrícula ordinaria para el curso de 1902 a 1903 se verificará en la Secretaría de dicho Instituto durante todo el mes de Septiembre próximo, para la Enseñanza oficial, y en la primera quincena de Octubre siguiente para la no oficial colegiada.

Los que hayan de matricularse en cualquiera de las dos clases de enseñanza para los estudios de Comercio, de Agricultura ó del Magisterio abonarán por cada asignatura 2 pesetas en papel de pagos al Estado y dos timbres móviles de 0'10 peseta, y para las del Bachillerato 4 pesetas en papel y dos timbres móviles.

Por la Secretaría del Establecimiento se facilitarán hojas impresas para las solicitudes, a las que se adherirá un timbre móvil de 0'10 peseta, entregando los alumnos otro para fijarlo en el correspondiente resguardo.

Para ser admitido a dicha matrícula serán requisitos indispensables comunes a ambas enseñanzas los siguientes: 1.º Solicitar la admisión por sí ó por tercera persona, manifestando las asignaturas en que se desea ser matriculado, el grupo de estudios a que pertenece y la clase de enseñanza a que corresponde.

2.º Acreditar por medio de volante de la Alcaldía de barrio, ó la cédula personal, ó el testimonio de persona conocida, que el domicilio legal ó académico del alumno se halla dentro de la demarcación de este Instituto.

Además de estos requisitos generales la petición de matrícula deberá hacer mención y justificar los extremos siguientes:

1.º Que el interesado si pretende matricularse por primera vez en cualquiera de las materias que se enseñan en este Instituto, ha sido aprobado en los exámenes de ingreso.

2.º Que ha cumplido quince años si pretende matricularse con validez académica en el primer curso de estudios elementales de Maestros y catorce si en los de Agricultura ó Comercio.

3.º Que tiene aprobadas las asignaturas del curso anterior ó de las que deban preceder, según la prelación establecida, si pretende matricularse en todo ó parte del curso siguiente.

Los alumnos que por justa causa, no hubieran podido matricularse en los mencionados plazos, podrán hacerlo en matrícula extraordinaria durante todo el mes de Octubre, abonando dobles derechos. Fuera de estos términos no se admitirá ninguna matrícula ni se dará curso a ninguna instancia en que se solicite.

El día 1.º de Octubre de cada año caducan todos los derechos que son inherentes a las matrículas del curso que acaba en el día anterior.

Jerez de la Frontera 16 de Agosto de 1902.—El Secretario, Cayetano Castellón.—V.º B.º El Director, J. Argullós.

MATADERO DE JEREZ. RESES DEGOLLADAS EL 9 DE SEPTIEMBRE

Table with columns: RESES (Vaca, Oveja, Cabra, etc.), PESO (Kilos), and PRECIOS (1.º, 2.º).

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Santo Domingo. MAÑANA. Dicha iglesia. SANTO DE HOY. S. Nicolás de Tolentino, cf. y el Bto. Vicente de San José, mr. MAÑANA.—S. Pedro Claver, cf., y Santos Proto y Jacinto, mrs.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO. Hoy continúa en dicha Iglesia la solemne novena a Nuestra Señora de Consolación.

madrugada a las dos y treinta minutos un terremoto que duró seis segundos.

Más detenciones en Barcelona.—Un choque de trenes.—Catástrofe en un viaducto.

Madrid 9 de Septiembre a las 10'30. En Barcelona se han hecho nuevas detenciones.

En un choque de trenes en Rajadell resultó un herido.

En Saint Grave en un viaducto en construcción hubo un derrumbio quedando nueve obreros muertos.

En Filipinas—Ataque a los americanos—El cólera en Egipto.

Telegrafian de Manila que los americanos fueron atacados en Mindanao teniendo un muerto y tres heridos.

El Sábado hubo 1242 casos de cólera en Egipto.

La contestación al Vaticano.

Madrid 9, a las 11'15. Créese indudable que la contestación al Vaticano será sumamente templada y se espera llegar a una completa avenencia.

Las kábilas y el Sultán.

Madrid 9, a las 11'45. La rebelión de varias kábilas hará que se envíe un ejército por el Sultán para castigarlas, complaciendo así a las potencias.

Terremotos.

Madrid 9, a las 12'15. Se han experimentado en diversos puntos pequeños terremotos y se teme continúen. Créese que son consecuencia de la erupción de las Antillas.

Lo de Barcelona.

Madrid 9, a las 12'15. Continuará en Barcelona por bastante tiempo el estado de guerra y se impondrán severos castigos a los autores del reciente motín.

Para la baja de los cambios.

Madrid 9, a las 12'35. En la B'rsa se espera que el Gobierno logre alguna baja en los cambios. El Banco también influirá para conseguirlo, según se dice.

Contra el duque de Tetuán.

Madrid 9, a las 13'15. Varios periódicos hablan burlescamente de las pretensiones del Duque de Tetuán.

La prudencia del Papa en la cuestión francesa.

Madrid 9, a las 14'30. En Francia es admirada la suma prudencia del Papa no admitiendo ciertas manifestaciones a los peregrinos de aquella nación. Esta sabia actitud resolverá muchas dificultades, logrando la vuelta de las corporaciones religiosas en plazo no remoto.

COTIZACION.

Table with columns: CIERRE DE LA BOLSA DEL 9 DE SEPTIEMBRE a las 16'30. and various market rates (4 POR 100 PERPETUO INTERIOR, etc.).

CAMBIOS.

Table with columns: Paris, Londres, Exterior español en Paris, and exchange rates.

Inundación en Catalunya.

Madrid 9, a las 19. Comunican de Catalunya que una parte de la población ha sido inundada; la estación ha quedado aislada y en los corrales de la plaza de toros se han ahogado muchos caballos. En algunas calles, entre ellas la llamada Ateca, el agua alcanzó tres metros de altura.

Término de las manobras en Francia.

Madrid 9, a las 19'30. En Toulousse han terminado las manobras militares del ejército francés victoreándose a Francia y España.

Conclusión de una huelga.

Madrid 9, a las 20. Dicen de Valencia que ha terminado

ULTIMA HORA

Madrid 9, a las 23'55. En Sacedon (Guadalajara) el agua alzó cuatro metros de altura. Las carreteras están cortadas y el telégrafo ha sido destruido.

En Almazna (Soria) se ha desbordado el río Morón, destruyendo en el camino de Valladolid a Ariza 350 metros de ferrocarril. Los trenes están detenidos.

Madrid 10, a las 0'15. En Aranjuez se ha desbordado el Tajo y en Alhama de Aragón el recidario se subió a los tejados del convento de Capuchinos. El agua cubre los altares.

En Calatayud el agua ha subido en la plaza de toros hasta los tendidos.

En Barcelona han sido detenidos cinco anarquistas.

Se ha extendido la huelga de los albañiles.

Alcance postal.

La prensa sigue comentando en diversos sentidos la sentencia dictada en el proceso contra el teniente coronel señor Saint Remy.

Para «Le Matin» supone el triunfo de las doctrinas socialistas.

«Le Rappel» dice que la sentencia implica el fin de la antigua disciplina militar y el triunfo de la teoría de la bayoneta inteligente y «la discusión de las filas».

«Le Gaulois» dice que el Sr. Combes después de haber exasperado a los católicos ha herido profundamente al ejército.

«La Libre parole» censura el empleo del ejército en medidas tan antipáticas como las que han motivado el reciente proceso.

«L'Autorite» cree que el jefe militar procesado ha sabido alzar con su conducta la más hermosa y valiente de las protestas, en nombre de la conciencia humana y del honor de la bandera.

SE alquila la casa calle Escuelas núm. 3, con bodega, cochera y cuadra, ó sin estas dependencias. En la misma casa ó en la calle Chapinería núm. 4 darán razón.

LIBROS

Obras de venta en la librería Larga 33: Colección Mecachis, 2 pesetas tomo. Amanaque del buen tono, 1 id. id. Cocina común, de Pérez Zúñiga, id., id. Cuentos baturros, por Gascon, 250 id., id.

Portugal en broma, de Luis Taboada, un tomo 1 peseta. Música ratonera por Pérez Zún. Aventuras del cabo López en el Transvaxi, 1 id., id. Historietes baturras, 1 id., id.

VAPORES DE IBARRA Y C.

LUNES Y VIERNES a las cuatro de la tarde. Admiten carga y pasajeros.—Consignata en Cádiz, Canovas del Castillo, núm. D. José de la Viezca. Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral.

Salidas de Cádiz. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetto y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de las costas de la mañana.

LUNES Y VIERNES a las siete de la mañana. Para Vigo, Carri, Coruña, Ferrol, Gijon, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayonne.

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA. SALIDAS DEL PUERTO. SALIDAS DE CÁDIZ. Día 10 de Septiembre: 8 30 de la mañana, 10 00 de la mañana, 11 15 de la idem., 2 00 de la tarde, 3 15 de la tarde, 4 30 de la idem.

P LAZA DE TOROS DE JEREZ.

El Domingo 14 del corriente, inauguración de la Feria de Ganados en los terrenos de Capuchinos, se celebrará una gran corrida de seis hermosos toros escogidos, de la acreditada ganadería del Sr. D. Antonio Halcón y Vincent, vecino de Sevilla, que serán estoqueados por los diestros Manuel Lara El Jerezano y Diego Rodas Morenito de Algeciras, con sus correspondientes cuadrillas.

A las ocho de la mañana se correrá un toro de prueba, siendo la entrada a 25 céntimos. Los precios para la corrida serán los siguientes: Entrada de Sombra, 3'25 pesetas.—Idem de Sol, 1'65.—Media id. de Sombra, para niños y militares sin graduación, 1'65.—Id., id. de Sol, 0'80. En estos precios está incluido el Timbre.

La plaza se abrirá a las dos y la corrida empezará a las cuatro. Imprenta de «El Guadalete.»

# JEREZ EN EL BOLSILLO, á 1'50 ejemplar encuadernado.

## AGUAS MINERALES DE BURLADA

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA  
Las mejores para combatir y prevenir todas las dolencias del Estómago, hígado, riñones y vías.  
DE VENTA EN TODAS PARTES.

SUCURSAL  
EN  
CÁDIZ,  
38 - COLUMENA - 38.

## MAQUINAS «SINGERS» PARA COSER

PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.

RECOMENDAMOS LA MAQUINA DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL PARA TRABAJOS ARTÍSTICOS Y USO DOMESTICO

DEPOSITO  
JEREZ,  
19.-ALGARVE.-19

## ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA

## MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2.-Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Esta Casa tiene el gusto de participar á su distinguida clientela que ha recibido el surtido general de todos los artículos propios para la presente estación, tanto en SEDERIAS de todas clases, como Granadinas caladas GRAN MODA, ORGANDIS FANTASIA lisos bordados y rayados. LANERIA estilos puramente modernos. Últimos modelos en Capas de paño perforado, glase y tul negras y de color.  
Enaguas de seda y de alpaca. Corbatas para señoras. Blusas hechas y en cortes, bordadas de todos colores.

## Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico

### Catáforesis del Estómago

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad modifica y el gran factor del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Hasta estas últimas las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago proceden por causa de la debilidad de esta función. Da lugar que la intensidad que le proporciona la energía eléctrica, corrigiendo su debilidad. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito se han empleado las corrientes eléctricas para la curación de estas enfermedades que con ellas se han obtenido venturosos resultados. La Catáforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi maravilloso. Da sus beneficios no podían disfrutar las enfermas que residen lejos de los grandes centros de población.  
El aparato que se emplea para este fin es la FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que se compone de un elemento Colección la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son sensibles los nervios periféricos, por lo que ocasiona la menor molestia que puede producir en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su actividad y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, acidez, dilatación, atonía de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, neurasias, gastritis producidas por el histérico, y catarras gastro-intestinales.  
La Catáforesis es el método más eficaz de la electricidad. La corriente que se emplea en este método es la corriente débil, con todas las substancias que tengan un coeficiente de resistencia de los tejidos, como electrolisis, bicarbonato, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto produce un efecto más acentuado, pues como el efecto de la electricidad que desarrolla el aparato que se emplea para este fin, se puede utilizar en la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi maravilloso. Da sus beneficios no podían disfrutar las enfermas que residen lejos de los grandes centros de población.  
NUESTRA FAJA EPIGÁSTRICA produce un efecto más acentuado, pues como el efecto de la electricidad que desarrolla el aparato que se emplea para este fin, se puede utilizar en la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi maravilloso. Da sus beneficios no podían disfrutar las enfermas que residen lejos de los grandes centros de población.

### PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALOPIZA MIL PESETAS

Al que precede CAPSULAS de SANDALOPIZA mil pesetas, que se venden en la farmacia de SANDALOPIZA, en la calle de San Mateo, número 11, de Jerez. Se remite gratis el interesante folleto ilustrado sobre dicho tratamiento.

### Las mejores MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Las Pildoras y Ungüento HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provisada de Ellas.  
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE.  
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliatía, falta de apetito, indigestión y son indispensables para todas las enfermedades de Mujeres y Niños.  
El Ungüento no Tiene Rival  
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Quemaduras y Toda clase de Malas. Curan la Ciática, Males de Pierna, etc.  
Elaborados solamente en el extranjero.  
73, New Oxford Street, Londres.  
Y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.



### CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENT DEL DR. TRIGO.

Única premiada en la Exposición de Paris 1900, Medalla de oro, Niza 1901. Aprobada por la Real Academia de Medicina.  
Este acreditadísimo producto ha reemplazado completamente en España á las magnésias inglesas y es un refresco atemperante con aroma de limón puro, que basta probarlo una vez para reconocer su superioridad. Rechazar las numerosas imitaciones.  
Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España.

### ALMORRANAS.—HEMORROIDES.

Curación radical por medio del tratamiento anti-hemorroidal de S. FABREGA GRAU Y C.  
Químicos Farmacéuticos de Barcelona.—De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.  
Se remite gratis el interesante folleto ilustrado sobre dicho tratamiento.  
Pídanse ejemplares al almacén de la calle del Consejo, de Cientos núm. 327, bajos, BARCELONA.

### TROPÓN

Albúmina alimenticia

### VENEREO FLUJOS

por antiguos que sean

### SANDALOPIZA

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN. Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

### Dephatorio VENUS

Preparado por la casa J. LL. PRUNES  
DESPACHO: GOBERNADOR, 6 BARCELONA.

Con una sola aplicación desaparece el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo. Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.  
Precio: CINCO PTAS. FRASCO. Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN JEREZ:  
D. Francisco Rodríguez, Larga 14; don Antonio López, Consistorio 2, y Sres. Tejero Hermanos, Algarve 1.



### SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Cloruro-Potasio de Cal Gresotado  
El remedio de las ENFERMEDADES del FRENTE más eficaz: las TOSES RECURRENTES y ANGINAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Valenciennes, París. Se remite gratis el interesante prospecto.

### CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TÉS, TAPIOCA.  
77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPARTO GENERAL  
AL. E. MAYOR, NUMEROS 18 Y 20, MADRID

### VERDADEROS GRANOS DE SALUD DE FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos  
Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias:  
JAQUECA - MALESTAR - PESEDEZ GÁSTRICA  
SE CAMBIAN SUS COSTUMBRES al disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito.  
Estos granos se ajustan á 4 Colores, impreso sobre las cajas en colores y sobre sus envoltorios.  
Toda caja de estos granos, se está siempre en las farmacias.  
París, Farmacia LEROUX, 9, Rue de Cléry y en todas las Farmacias.

